

乡村振兴新引擎

◆ 编者按/在脱贫攻坚与乡村振兴的历史进程中,发展特色农业产业成为激活地方经济发展的强劲动力。2013年,习近平总书记在视察海南时指出,要把中央制定的强农惠农富农政策贯彻落实好,使热带特色农业真正成为优势产业和海南经济的一张王牌,不断开创“三农”工作新局面。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是海南自贸港封关运作之年。在2025年海南省两会“自贸港建设和经济社会发展”专场新闻发布会上,海南省农业农村厅相关人员表示,海南省将扎实推进乡村全面振兴和农业强省建设,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。



海南以特色农业绘乡村振兴新篇

“小康不小康,关键看老乡”。在海南,槟榔不仅是承载乡愁的“文化符号”,更是撑起千万农户生

计的“经济脊梁”。作为海南第二大经济作物,槟榔种植面积覆盖全省18个市县,带动超200万农民就业。

“一棵槟榔树能结果10—20斤,现在我们家里总共种了1000多棵槟榔树,按照目前市场上20元/斤的收

购价,一年的收入差不多在20万元左右,不仅可以负担全家五口的开支,剩余的钱还能盖新房子。”海南省屯昌

县槟榔种植户张国发向《中国经营报》记者介绍。

在屯昌县,农户张国发并非个例,和他一样主要靠

种植槟榔致富的农户很多,目前屯昌县通过槟榔产业脱贫的农户,占全县脱贫总数的三成以上。

民生为本:以产业振兴实现脱贫致富

在屯昌县的海南宏顺林业发展有限公司的槟榔种植基地里,规整的槟榔林间架起了智能滴灌设备,技术员正通过手机APP监测土壤湿度。过去种槟榔靠经验,病虫害一来就减产,全家吃饭都发愁,现在科学种植以后,亩产提高三成。

屯昌县槟榔协会会长黎汉强介绍,科学种植不仅提高了槟榔的抗风险能力,种植的槟榔青果收购价也比散户高15%。“通过‘公司+合作社+农户’模式,我们向周边200多户农户(其中脱贫户37户)提供优质种苗、技术培训和保价收购服务。从种苗培育时的基因筛选,到田间管理的精准施肥,再到病虫害绿色防控,全程标准化管理让槟榔亩产量提升30%以上,优质果率从60%提高到90%。”黎汉强说。

近年来,面对种植技术落后、加工污染等挑战,海南槟榔产业以“绿色转型”破局,在守护生态的同时,让产业链上的农户持续分享发展红利。

在屯昌华昇农业发展有限公司(以下简称“华昇农业”的加工车间)

间,干净整洁的流水线上,槟榔鲜果经清洗、蒸煮、烘干等工序,变身标准化初加工产品。

华昇农业相关负责人介绍,为实现绿色环保目标,华昇农业投入了5000万元升级加工工艺,建成海南首批符合环保标准的槟榔初加工示范厂,年加工能力达1.2万吨,带动周边8个村发展订单种植,吸纳120名村民就业,其中脱贫户占四成。

“我们在招聘员工时会优先聘用本地农户,已经解决了上百人的就业问题,目前员工人均月工资达4500元以上,有的员工全家都在企业上班,总体收入比较可观。”

作为万宁市槟榔深加工企业,海南和成天下科技发展有限公司每分钟加工2000颗槟榔的自动化生产线令人瞩目,极大提高了生产效率。

中国果协槟榔分会秘书长陈胜庭介绍,目前海南槟榔产业已形成“种植—初加工—精深加工—文化旅游”的完整链条,全产业链产值超200亿元,通过绿色转型和科技赋能,槟榔产业持续为农户创造稳定收益,成为名副其实的“富民产业”。

和槟榔产业一样,咖啡作为海

南特色农产品的另一张亮丽名片,也通过自贸港的政策优势,逐步走向国际市场。“我们从种苗培育环节开始入手,与科研机构合作,选育适合当地生长的优良咖啡品种,确保咖啡品质从源头得到保障。”正大兴隆咖啡产业园相关负责人郑兴鲍表示。

在海南,咖啡不仅是一种饮品,更是一条铺就致富路的金色纽带。2020年,正大集团与万宁市政府联合组建公司,接手兴隆华侨农场咖啡厂及其“太阳河”品牌。2022年7月,兴隆咖啡·正大产业园建成投产,成为集咖啡加工与工业旅游于一体的现代化园区。2025年3月获评国家3A级旅游景区。

暑假期间,在万宁正大兴隆咖啡文化园,游客不仅能品尝到美味的咖啡,还能购买到各类咖啡产品。除此之外,兴隆咖啡的发展,还带动了当地就业。从种植、采摘、加工到销售、旅游服务等环节,创造了众多就业岗位。而咖啡与当地农户合作,通过订单农业等模式,不仅保障了农户的咖啡豆销售渠道,也提高了农户收入。

向海图强:从“近海捕捞”到“深蓝粮仓”

凭借得天独厚的海洋资源,万宁在海南的东部海岸线上,掀起一股海洋经济发展热潮。尤其是在海水养殖和海洋生态保护领域,万宁展现出巨大的潜力。

走进万宁林兰水产养殖有限公司养殖基地,现代化的养殖设施全循环水育苗厂房内,自动化补水系统、排污系统时刻维持水体清洁,智能恒温控制系统精确调节水温,模拟最适宜东星斑、红瓜子斑生长的环境。

据悉,林兰水产养殖有限公司专门从事种业孵化、水产养殖、加工、销售。其产品和服务主要应用于水产养殖、销售、种苗孵化、鱼苗出口等行业领域。

林兰水产养殖有限公司负责人林鲁郁告诉记者,2023年公司共销售章雄鱼苗约48万公斤、东星斑约1.9万公斤、东星斑白苗400万尾、东星斑鱼苗约14万尾,累计营收约5791万元;2024年公司共销售章雄鱼苗约22.7万公斤、东星斑约8.8万公斤、东

星斑白苗600万尾、东星斑鱼苗2万尾,累计营收约6226万元。

海洋渔业中的东星斑养殖,为万宁脱贫攻坚注入强大动力。2022年,万宁获批建设国家现代农业产业园。两年多时间,工厂化养殖和深海网箱养殖也迎来爆发式增长。以东星斑和鲷鱼为主导产业的海水养殖全产业链产值从2021年的43.27亿元,预计增长至2024年的63.90亿元。

相关数据显示,目前东星斑养殖规模位列全省首位,2022—2024年养殖面积从1180亩激增至3810.92亩,产值占全国的35%以上;2024年上半年,万宁鲷鱼出口量390万尾,占全国总量的70%,成为全国最大的鲷鱼种苗出口基地。

与此同时,科技赋能推动了万宁海水养殖产业腾飞。万宁以“政府+院士团队+企业”模式打造水产科创体系,累计投入科研经费3.07亿元,引进8家科研院校,建成13个产学研创新应用集成平台,其中2家获批国家级

“科技小院”。

为了推动海洋经济的可持续发展,万宁在产业升级的同时,注重生态环境保护。近年来,万宁投入4.5亿元财政资金,清退禁养区池塘9842亩、渔排网箱11.6万口,并在四大养殖片区集中设置排水管道,解决养殖排污问题。

海洋经济的发展,不仅带动了当地渔业的繁荣,也促进了就业和农民增收。万宁以“企业+村集体+农户”合作模式,联结带动村集体经济发展和农民就业增收。

万宁市人民政府副市长张万真在特色农业产业促振兴主题座谈会上表示,2024年万宁水产加工产量达1.23万吨,水产加工产值达40亿元,带动近万渔民转产上岸,打造“养殖—加工—冷链—出口”产业链。

搭乘海南自贸港政策东风,万宁将瞄准东星斑、鲷鱼这“两条鱼”产业,引进各类专业科研力量,不断推进种质资源优化,促进海洋渔业高质量发展。

一线观察△

万宁样本:产业赋能共同富裕新征程

2025年7月23日,国家发展改革委副主任王昌林在国新办发布会上正式宣布:海南自由贸易港(以下简称“海南自贸港”)全岛封关将于2025年12月18日正式启动。从2020年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》正式发布,到2025年12月18日全岛封关运作启动,海南自贸港建设走过了五年多的探索发展历程。

在封关之年,万宁因地制宜,立足丰富的自然资源与独特的区位优势,以产业振兴为有力抓手,走出了一条独具特色的共同富裕之路。其成功经验,成为乡村振兴

的生动实践。

在农业领域,万宁围绕“一叶两树”做足文章,让特色农产品成为农民增收的“金招牌”。槟榔作为万宁重要的经济作物,已构建起从种植到精深加工的完整产业链。199家初加工厂与4家精深加工厂,创造出超200亿元的全产业链产值,不仅吸纳了大量本地劳动力就业,也为村集体经济注入了强劲动力。

斑兰叶产业同样发展得如火如荼。万宁出台《万宁市斑兰叶产业发展规划(2023—2025年)》,全力打造全国最大的斑兰叶培育与种植示范基地。以南桥镇为例,其

种植面积达5000亩,为全省单个种植面积最大的乡镇。斑兰叶从种植管护、收割到加工销售,形成完整产业链,旺季时能吸纳2000余名本地劳动力就近就业,每人每天工资约150元,加工企业长期雇佣的200名工人,月工资超3000元,让许多外出务工人员返乡就业,实现家门口就业。

兴隆咖啡则以独特的风味和深厚的文化底蕴,构建起“种苗培育—种植采摘—烘焙加工—终端销售”的全产业链闭环。正大咖啡文化园将传统手炒咖啡古法与现代智能控温技术结合,开创性采用低氧发酵

技术,推出红酒日晒、啤酒花厌氧日晒咖啡豆等创新咖啡产品,吸引众多游客。

随着3A景区落地正大咖啡文化园,2025年6月,该园区销售额同比增长30%,电商渠道占比达20%,全市咖啡全产业链产值达6亿元,兴隆咖啡还入选农业农村部“农业生产‘三品一标’典型案例”,品牌影响力不断扩大,带动周边农户增收致富。

海洋经济是万宁产业振兴的另一大支柱。作为“中国东星斑之乡”,万宁在东星斑养殖上成绩斐然。通过建立种质资源活体库和抗病分子育种技术攻关,东星斑种苗成活率从

30%提升至70%,养殖规模不断扩大,工厂化养殖面积达3800亩,商品鱼年产量超1.5万吨,年产值高达30亿元,位列海南省第一名,占全国总产量的35%以上。

万宁还投资3亿元打造水产加工产业园,建成30亩综合性农产品加工基地,引进多个农产品加工项目,2024年水产加工产量达1.23万吨,产值达40亿元,形成“养殖—加工—冷链—出口”的完整产业链,带动近万渔民“转产上岸”,让渔民们在产业升级中实现收入增长。

产业的发展离不开政策支撑。在乡村振兴探索中,万宁积极

探索“企业+村集体+农户”合作模式,实现多方共赢。排溪村通过吸引外地老板投资东星斑养殖,不仅带来资金和先进技术、管理理念,还辐射带动周边劳动力165人就业,形成规模化主导产业,促进村民自主创业。

万宁以产业振兴实现共同富裕的实践,证明了立足本地资源、创新发展模式、推动产业融合的重要性。在全面推进乡村振兴浪潮下,万宁深挖特色产业潜力,推动产业升级,不断拓展共同富裕的深度与广度,带领农户实现增收脱贫。

本文文章由中经记者杜丽娟采写